EXAMEN DE PSICOLOGIA SOCIAL- Septiembre-2001- Primera P.P.- EXAMEN TIPO A. 
FORMULA DE CORRECCION (A-(E/2))/3. DURACION 1h. 30 m. CODIGO DE FACULTAD 14. CODIGO DE ASIGNATURA 330. Es obligatorio entregar esta hoja de examen
Rellene la hoja de lectora óptica utilizando únicamente las alternativas de respuesta a, b, y c.
NOMBRE  Y APELLIDOS: 
.............................................................................................................................................................
CENTRO ASOCIADO......................................................................... FECHA ..................................................
1. Una de las principales ventajas de los experimentos de laboratorio es que:

A) Sirven para descubrir como correlacionan en el mundo real variables y procesos; B) permiten obtener descripciones naturalistas de la conducta social; C) permiten establecer relaciones de causalidad entre variables

Respuesta correcta c). Como se explica en la p. 7 la principal ventaja del experimento de laboratorio es que permite establecer relaciones de causalidad entre la variable independiente y la variable dependiente. No es buen método para obtener descripciones naturalistas de la conducta social ni para descubrir cómo correlacionan en el mundo real variables y procesos  Por tanto las respuestas a) y b) son falsas

2. La perspectiva interaccionista de la Psicología Social:

A) considera que el individuo es un epifenómeno de la vida social; B) sostiene que el individuo produce la vida social y es transformado por ella; C) considera que el objeto principal de la Psicología Social son las interacciones entre las personas 

Respuesta Correcta b) p. 6., el interaccionismo en Psicología Social sostiene que la Psicología individual produce la vida social a la vez que es transformada por ella, sin negar la realidad o la influencia causal ni de la mente ni de la sociedad, esta posición que se ilustra en el estudio de Sherif sobre normas de grupo p. 6. Por tanto la respuesta a) es falsa. La respuesta c) también lo es porque la perspectiva interaccionista se refiere a la relación entre el individuo y la sociedad. En todo caso las interacciones entre personas se estudiarían en el dominio interpersonal que es uno de los cuatro posibles de la Psicología Social. 

3. La denominada estrategia “ética derivada”  a la hora de investigar las diferencias entre culturas:

A) aplica las medidas válidas en un contexto a otro contexto social. B) prescinde de los estudios “émicos”. C)  Se basa en los estudios “émicos” paralelos.

Respuesta correcta c ). p. 18. La estrategia denominada “ética derivada” se define en el texto, p. 18, como aquella que partiendo de estudios émicos (realizados dentro de una cultura concreta) enfoca las convergencias entre ellos como apoyo de que se trata de procesos equivalentes. No prescinde pues de los estudios émicos . Así la respuesta b) es falsa, y la a) corresponde a la definición de perspectiva “ética impuesta”.

4. La teoría que trata de explicar qué es lo que determina cuál de los sexos va a competir por el acceso al otro y cuál va a ser el que discrimine entre los individuos del otro sexo que poseen determinadas características y los que no, se denomina teoría de:

A) la inversión parental; B) la competición intrasexual; C) la selección intersexual

Respuesta correcta a). En las p. 25 y 26 se explica que la competición intrasexual y la selección intersexual son mecanismos, formulados ya por Darwin, que explican porqué se conservan ciertos rasgos que parecen en principio perjudiciales para la supervivencia. Por lo tanto las respuestas b) y c) son falsas. La teoría que trata de explicar qué es lo que determina cuál de los sexos va a competir por el acceso al otro y cuál va a ser el que discrimine entre los individuos del otro sexo que poseen determinadas características y los que no, es la teoría de la inversión parental.

5. Las explicaciones evolucionistas de la conducta social predicen que:
A) se heredan las conductas sociales; B) se heredan tendencias que se activan por variables ambientales; C) la conducta social no obedece a factores culturales  

Respuesta Correcta b). p. 30. Tal como se propone en la página 30  del texto se heredan tendencias que se activan por variables ambientales. También se indica explícitamente que no se heredan conductas. Los científicos evolucionistas no creen en la monocausalidad sino en la interacción entre  cultura y base biológica. Por ello a y c son falsas.

6. El modelo de integración de la información según el cual, si queremos causar una buena impresión en los demás,  la táctica elegida sería la de presentar cuantos más rasgos positivos mejor, se denomina:

A) Modelo promedio. B) Modelo suma. C) Modelo de la media ponderada.

Respuesta correcta: b).p. 39 Según el modelo suma, la impresión final que nos formamos sobre las otras personas es el resultado de la suma de los valores de cada rasgo por separado. Por este motivo, aunque un valor absoluto no sea muy alto, siempre añade algo. Según el modelo promedio, la impresión final sería la resultante de la media aritmética. En este caso, si un valor absoluto es bajo, perjudica ya que reduce la media. Por último, el modelo de la media ponderada tiene en cuenta el peso de los elementos informativos, pero también la impresión inicial.
7. El enfoque que sostiene que las representaciones mentales contienen información sobre estímulos o experiencias específicas, sobre todo casos típicos, se denomina:

A) de redes asociativas. B) de esquemas. C) de ejemplares

Respuesta correcta c). En el modelo de redes asociativas (p. 51)  las representaciones mentales consistirían en nódulos conectados por vínculos de diferentes tipos por lo que la memoria vendría a ser una gran estructura asociativa interconectada. En el modelo de esquemas (p. 52) las representaciones mentales se agruparían en unidades estructuradas (o esquemas) que guían el procesamiento de la información. El modelo de ejemplares (p.53) sostiene que las representaciones mentales contienen información sobre estímulos o experiencias específicas, sobre todo casos típicos. Por lo tanto las respuestas a) y b) son falsas.

8. Los estudios empíricos han demostrado que, aunque pueden existir variables moderadoras, en general, se recuerda mejor la información:

A)  consistente; B) inconsistente; C) irrelevante

Respuesta correcta b). En la página 59 se señala que la revisión realizada por Stangor y McMillan de 54 experimentos confirmó la superioridad en el recuerdo de la información inconsistente, aunque puede haber variables moderadoras. Por tanto las respuestas a) y c) son falsas

9. El error fundamental de atribución consiste en una tendencia exagerada a explicar la conducta de los demás apelando:

A) a las características de la situación; B) al consenso existente sobre una determinada conducta; C) a sus disposiciones internas de personalidad

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 70 el error fundamental de atribución consiste en una tendencia exagerada a explicar la conducta de los demás apelando a sus disposiciones internas de personalidad sin tener en cuenta los posibles factores situacionales que han podido dar lugar a dicha conducta. El consenso no tiene que ver con el error fundamental de atribución, sino con el modelo de la covariación de Kelley. Por tanto las respuestas A) y B) son falsas

10. La orientación cognitiva en el estudio de los estereotipos:

A) se centra por igual en los procesos y en los contenidos; B) se centra en los procesos y no en los contenidos; C) se centra en los contenidos y no en los procesos

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 78 la orientación cognitiva en el estudio de los estereotipos supone que el funcionamiento y naturaleza de los estereotipos es siempre igual con independencia de su contenido específico. Se centra por tanto en los procesos y no en los contenidos. Por tanto las respuestas A) y C) son falsas 

11. Las definiciones de estereotipo se pueden agrupar teniendo en cuenta dos dimensiones:

A) erróneo/normal e individual/social; B) erróneo/normal y motivacional/cognitiva; C) individual/social y motivacional/cognitiva

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 74 las definiciones de estereotipo se pueden agrupar en las dimensiones erróneo/normal e individual/social. La primera dimensión hace referencia a si el estereotipo se considera un proceso normal o erróneo o sesgado de pensamiento. La segunda hace referencia al carácter compartido o individual del estereotipo. Por lo tanto las respuestas B) y C) son falsas

12. A la hora de decidirse a ayudar, el que la activación desagradable sea atribuida al sufrimiento de la otra persona es clave para el modelo :

A) del alivio del estado negativo; B) de decisión sobre la intervención en emergencias; C) de activación y coste-recompensa

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 93 desde el modelo de “activación y coste-recompensa” la activación por sí sola no lleva a la acción de ayudar sino es interpretada como debida al sufrimiento de la otra persona. Por contra, este punto no es clave para el modelo “del alivio del estado negativo” desde el que se sostiene que, con independencia de la causa a la que se atribuya la activación, puede darse la conducta de ayuda. Por su parte el modelo de “decisión sobre la intervención en emergencias” se centra en una serie de pasos que tienen que dar las personas antes de ayudar, pero no hace mención a la activación ni a la atribución de dicha activación. Por tanto las respuestas A) y B) son falsas.

13. La teoría que sostiene que una persona nos resultará atractiva si creemos que las recompensas que se derivarán de nuestra relación con ella son mayores que los costes que implica se denomina teoría :

A) del intercambio social; B) de la interdependencia; C) de la máxima ganancia personal

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 104 la teoría que sostiene que una persona nos resultará atractiva si creemos que las recompensas que se derivarán de nuestra relación con ella son mayores que los costes que implica se denomina teoría intercambio social. La teoría de la interdependencia es más específica y se centra en la interacción entre dos personas analizando el nivel de comparación (lo que una persona cree que se merece) y el nivel de comparación con alternativas (lo que podemos obtener en un momento dado). La teoría de la máxima ganancia personal no existe como tal. Por tanto las respuestas B) y C) son falsas
14. Según Sternberg, la combinación de intimidad y pasión daría lugar al amor:

A) completo; B) romántico; C) fatuo

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 113 la combinación de intimidad y pasión daría lugar al amor romántico; el amor completo sería la suma de intimidad, pasión y compromiso. A su vez el amor fatuo implicaría pasión y compromiso. Por tanto las respuestas A) y C) son falsas

15. La relación directa entre calor y agresión se demuestra:

A) sólo en los estudios experimentales; B) en todos los casos; C) sólo en los estudios de archivo

Respuesta correcta C). Como se señala en las p. 123 y 124 sólo en los estudios de archivo se ha demostrado una relación directa entre agresión y calor. En los experimentos de laboratorio la relación es de U invertida. Por tanto las respuestas A) y B) son falsas

16. La Psicología Social puede definirse como la Ciencia :

A) que estudia la Sociedad y las Instituciones Sociales. B) que estudia la Conducta Social. C) de la mente y de la Sociedad.

Respuesta correcta: c) El estudio de la Sociedad y de las Instituciones Sociales es el objetivo de otras disciplinas diferentes a la Psicología Social, como son por ejemplo la Sociología, las Ciencias Políticas o la Economía. En una línea parecida, existen muchas ciencias que estudian la Conducta Social, no sólo la Psicología Social. Disciplinas como por ejemplo la Biología o la Historia se centran en el comportamiento de las personas teniendo en cuenta su objeto de estudio, diferente para cada una de ellas. En este sentido, una descripción tan generalista no podría considerarse como definitoria de la Psicología Social. La Psicología Social estudia diferentes procesos (mentales, grupales, etc.), y la relación que existe entre ellos. Dicha relación puede afectar al comportamiento de los sujetos en la sociedad en la que se desenvuelve. También puede producirse el fenómeno inverso y ser la cultura la que influye sobre el pensamiento y el comportamiento de las personas. Es por este motivo que una definición breve que incluya los términos “mente” y “sociedad”, se reconozca como la más adecuada.
17. El punto de vista mayoritario acerca de las actitudes en Psicología Social se inscribe en el dominio : 
A) interpersonal. B) intrapersonal. C) societal.

Respuesta correcta: b. Como se señala en la p. 17, el estudio estándar de las actitudes en Psicología Social se inscribe dentro del dominio intrapersonal ya que se las considera como evaluaciones internas y relativamente estables que cabe ubicar en las personas individuales. Por lo tanto las respuestas a) y c) son falsas 

18. Considerar la persona como un todo integrado y autodeterminado es lo más característico del dominio:

A)intrapersonal; B) interpersonal; C) grupal 

Respuesta correcta B) p. 16. Como señala Sapford lo más característico del dominio interpersonal es la consideración de la persona como un todo que está integrado y es en gran medida autodeterminado. La persona se ve distinta de los demás desde un punto de vista analítico, pero se considera que es más digna de estudio cuando está en interacción con ellos. Por tanto las respuestas a) y c) son falsas

19. El mecanismo por el cual cuanto mayor sea el grado de parentesco con un miembro del grupo, es decir, cuanto mayor sea la proporción de genes que se comparten, mayor será la tendencia a comportarse de forma altruista con él, se denomina:

A) aptitud inclusiva; B) aptitud individual; C) selección sexual.

Respuesta correcta: a.) Uno de los problemas de la conducta altruista es que atendiendo a la teoría de Darwin, si en muchas ocasiones el que realiza la ayuda muere al hacerlo, ¿cómo es posible que se transmita de generación en generación la conducta altruista? Esto vendría explicado por la “aptitud inclusiva” o “aptitud ampliada”. En la página 25 del libro se pone un ejemplo teniendo en cuanta a las abejas. Si se ayuda a un miembro de la misma familia, aunque el que realiza el acto muera, será más probable que se transmitan los genes que si la ayuda se realiza a alguien que no pertenece a la misma familia. Sería entonces una forma indirecta de propagación de los genes. Por tanto las respuestas b) y c) son falsas.

20. Cuando los políticos en un debate tratan por todos los medios, de tomar el último turno de palabra es porque consideran que se va a producir:

A) un efecto halo. B) un efecto de primacía. C) un efecto de recencia.

Respuesta correcta c). Como consta en la p. 45 el efecto de primacía se produce cuando los estímulos que primero recibimos nos causan mayor impresión que el resto. El efecto de recencia se produce cuando sucede lo contrario, lo que más nos impacta es aquello que se dice en último lugar. Por su parte el efecto halo es la tendencia a asociar unas cualidades positivas con otras también positivas (belleza y bondad, por ejemplo). Por lo tanto las respuestas a) y b) son falsas

21. Congraciamiento, intimidación y autopromoción son estrategias utilizadas en el manejo de la impresión asociadas:

A) al perceptor; B) a la persona percibida; C) al contenido de la percepción.

Respuesta correcta: b) p. 44. El congraciamiento consiste en intentar aparecer de una manera atractiva ante los demás. El objetivo de la intimidación es intentar mostrar el poder que se ejerce sobre otra persona a través de amenazas o creando temor. La autopromoción consiste en mostrar las propias habilidades y capacidades, ocultando además los defectos. Todas ellas son estrategias que las personas utilizan para intentar que cuando los perciben los demás, se formen una impresión determinada sobre ellos.
22. Los esquemas:

A) implican un procesamiento de abajo a arriba; B) hacen énfasis en mecanismos asociacionistas; c) implican un procesamiento de arriba abajo.

Respuesta Correcta c) p. 52. Tal como se define en la p. 52  Un esquema es una estructura interna significativa que otorga significado a los conceptos u observaciones  que se incluyen en él. Implican un procesamiento de arriba abajo. Se ha planteado a menudo como opuesto a los mecanismos asociacionistas según los cuales los significados más amplios  se construyen combinando nódulos  en un proceso de abajo a arriba.
23. La relevancia hedónica de la conducta del actor para la persona o personas que realizan la atribución:

A) aumenta la probabilidad de realizar una inferencia correspondiente; B) disminuye la probabilidad de realizar una inferencia correspondiente; C) no afecta al tipo de atribución realizado 

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 67 cuando la conducta del actor tiene consecuencias que afectan positiva o negativamente a las personas que realizan la atribución (es decir, tiene relevancia hedónica) aumenta la probabilidad de que se realice una inferencia correspondiente o atribución interna.

24. La función menos frecuente de la atribución es:

A) la de control; B) la del mantenimiento de la autoestima; C) la de presentación del Yo

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 71 mientras la función de control y la del mantenimiento de la autoestima están presenten en casi todas las atribuciones, la función de presentación del Yo no es tan frecuente, aunque tiene su importancia cuando haciendo pública una determinada atribución conseguimos aprobación o se evitan situaciones embarazosas. Por tanto las respuestas A) y B) son falsas

25. El modelo de cambio de estereotipos que predice su cambio cuando la información desconfirmatoria se concentra en unos pocos ejemplares que contradicen dramáticamente el estereotipo se denomina:

A) modelo de la conversión; B) modelo de la contabilidad; C) modelo de los subtipos

Respuesta correcta A). Como se señala en las p. 80 y 81 el modelo de la conversión predice el cambio de estereotipos cuando la información desconfirmatoria se concentra en unos pocos ejemplares que lo contradicen. El modelo de la contabilidad predeciría el cambio a través del efecto acumulativo de la información desconfirmatoria. Por su parte el modelo de los subtipos sostiene que la información desconfirmatoria fomentaría la creación de subcategorías o subtipos pero que el estereotipo general se mantendría. Por tanto las respuestas B) y C) son falsas. 

26. ¿Cúal de las siguientes conductas tiene un carácter más específico?

A) la conducta prosocial; B) la conducta altruista; C) la conducta de ayuda

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 86 la conducta prosocial es una categoría amplia que incluye toda conducta definida por una sociedad concreta como beneficiosa para otras personas o para el sistema social (por ejemplo no arrojar papeles al suelo). Por su parte la conducta de ayuda es aquella tiene como consecuencia proporcionar algún beneficio a otra persona, aunque nosotros también nos beneficiemos. La conducta altruista es más específica porque implica voluntariedad y que proporcione más beneficios al receptor que a la persona que la realiza. Por tanto las respuestas A) y C) son falsas

27. La influencia social informativa en relación con el altruismo se dará con mayor probabilidad cuando: 

A) la situación es clara; B) la situación es ambigua; C) los indicios físicos aportan las claves necesarias para saber lo que está pasando.

Respuesta correcta B). Como se señala en la p. 88 los sujetos recurren a la influencia social informativa (es decir, a ver lo que hacen los otros) principalmente en situaciones ambiguas y cuando los indicios físicos de la situación no aportan las claves necesarias para saber lo que está pasando. Por tanto las respuestas A) y C) son falsas.

28. ¿Con cúal de los factores que influyen en la atracción está más relacionado el efecto de “mera exposición” ? 

A) las características físicas; B) la semejanza; C) la proximidad

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 105 la proximidad (vecindad, por ejemplo) puede incrementar la familiaridad y en consecuencia, a través del efecto de mera exposición, aumentar la atracción. Esto no es aplicable, en principio, a las características físicas ni a la semejanza en los que la atracción obedece a otros principios. Por lo tanto las respuestas A) y B) son falsas   

29. Los conocidos estudios de Bandura ponen de manifiesto: 

A) el papel de la frustración en la agresión; B) que la frustración produce activación y ésta a su vez da lugar a la agresión; C) el papel crucial del aprendizaje social en la agresión 

Respuesta correcta C). Como se señala en la p. 121 los estudios de Bandura ponen de manifiesto el papel crucial del aprendizaje (social) en la agresión. Por tanto las respuestas A) y B) son falsas

30. Cuando la agresión constituye un medio para conseguir un objetivo se denomina:

A) agresión instrumental; B) agresión colérica; C) agresión simbólica

Respuesta correcta A). Como se señala en la p. 120 la agresión instrumental, al contrario que la agresión colérica, está privada de emoción, en ella predomina el cálculo y constituye un medio para conseguir un objetivo. El concepto de agresión simbólica está relacionado con la agresión verbal y algunos autores han puesto en duda su existencia.. Por tanto las respuestas B) y C) son falsas.
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